

# 细节护理在感染科护理的效果分析

张梦婷 刘玉霞 张 蓉

湖北省宜昌市五峰土家族自治县人民医院 443400

**【摘要】目的** 细节护理应用在感染科临床护理工作中的效果观察。**方法** 选我院2023年8月至2024年8月医治的感染患者96例临床资料,通过抽签的方式划分为联合组、对照组,每组患者48例,予以对照组常规护理,而联合组患者则予以细节护理,比较两组患者的临床护理效果。**结果** 护理后,联合组患者的生活质量评分相比对照组更优( $P < 0.05$ ) ;联合组患者的临床满意度比对照组高( $P < 0.05$ )。**结论** 细节护理应用在感染科临床护理工作中可提升患者的生活质量及满意度,临幊上值得推广使用。

**【关键词】** 细节护理; 感染科; 护理效果

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1002-3763(2024)10-131-02

近些年国内感染患者发病的几率在不断上升,且因感染患者年龄差别较大、病情较为严重、有较强的传染性、治疗的时间相对较长等特点,感染科需加强相应的护理干预,为患者提供更优质、更详细、针对性更强护理服务,使患者的病情得到有效控制,快速恢复健康<sup>[1]</sup>。基于此,分析我院2023年8月至2024年8月医治的感染患者96例实施不同护理的具体情况,现报告如下:

## 1 资料与方法

### 1.1 基本资料

选我院2023年8月至2024年8月医治的感染患者96例资料,并参照抽签的方式划分为联合组和对照组,联合组48例患者,男26例,女22例,患者的年龄为18~70岁,平均( $44.01 \pm 5.47$ )岁,其文化程度为:19例高中及以上、16例中小学、13例文盲,感染类型:8例肝炎、13例肠道感染、16例呼吸道感染、11例其他;在对照组48例患者中,男27例,女21例,患者的年龄为19~70岁,平均( $44.46 \pm 5.48$ )岁,其文化程度为:19例高中及以上、17例中小学、12例文盲,感染类型:6例肝炎、11例肠道感染、18例呼吸道感染、13例其他。两组患者的基线资料( $P > 0.05$ ),有可比性。

### 1.2 护理方法

对照组接受常规护理:在进行任何侵入性操作时严格遵守无菌技术操作规程,使用一次性医疗用品,并确保所有重复使用的器械都经过严格的消毒处理。为患者提供一个安静、舒适的环境,减少噪音和其他干扰因素,保持病房的清洁和整洁,定期进行清洁和消毒工作。教育患者和家属了解疾病信息,提供合适的饮食建议。

联合组开展细节护理:①细节护理团队的组建:成员包括主治医师和护士长,然后挑选经验丰富、技能熟练的护士。明确每个成员的职责和工作范围,制定详细的工作流程和护理标准,确保每个成员都清楚自己的任务。定期组织专业培训,建立考核机制对小组成员的护理技能和服务质量进行评

估。②健康教育:护理人员应向患者和家属解释疾病的原因,帮助他们理解疾病的发展和可能的并发症。强调治疗和护理过程中需要注意的事项,教育患者和家属如何识别病情变化,强调积极配合护理的重要性,鼓励患者和家属参与护理计划的制定,提高他们的参与感和责任感。教育患者和家属如何预防感染的传播,强调遵守医院感染控制政策的重要性。③医疗器械的管理:根据医疗器械的材质和用途将其分为不同的类别,以便采取相应的消毒方法,确保医疗器械在消毒剂中浸泡或暴露的时间足够长,以达到消毒效果。消毒后的医疗器械需要彻底干燥,然后存放在清洁、干燥的地方,以防止再次污染。定期清洁和更换吸氧设备的管道、面罩等,以减少细菌和病毒的传播风险。定期检查医疗器械的消毒和储存条件,确保符合标准。④床上物品的消毒:将患者的床上用品、衣物分为污染物品和非污染物品分别进行处理;患者出院之后需立即更换床上用品,以减少交叉感染的风险。对于传染性较强的患者,其床上用品和衣物应单独处理,避免与其他患者的用品混合。

### 1.3 观测指标及评定标准

评估两组患者的生活质量,包括社会功能、躯体功能、物质生活、心理功能,满分均为100分,患者的评分高低与生活质量成正比。护理满意度:非常满意、满意、不满意,满意度=(非常满意+满意)/组例数×100%。

### 1.4 统计学处理

选择SPSS22.0研究软件统计分析数据资料,通过[% (n)]表示计数的资料,  $\chi^2$  比较检验,计量数据以( $\bar{x} \pm s$ )表示, t比较检验; $P < 0.05$  差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 比较两组患者的生活质量

护理后,联合组患者的生活质量评分相比对照组更优( $P < 0.05$ ),见表1。

表1: 比较两组患者的生活质量( $\bar{x} \pm s$ , 分)

组别	例数	社会功能	躯体功能	物质生活	心理功能
联合组	48	97.26±5.19	96.29±5.27	97.38±4.61	94.69±4.37
对照组	48	86.32±5.31	86.32±5.27	86.72±5.14	83.35±4.62

### 2.2 比较两组满意度

护理后,联合组患者的临床满意度比对照组高( $P < 0.05$ ),见表2。

## 3 讨论

本次研究结果显示,护理后,联合组患者的生活质量评分

相比对照组更优;护理后,联合组患者的临床满意度比对照组高。细节护理模式通过不断优化护理工作流程,使护理内容变得更加细致和丰富,强化护理人员的风险感染防范意识与责任意识,严格按照无菌操作流程执行每项护理工作。细

(下转第134页)

身体康复，应重视<sup>[4]</sup>。

通过对小儿护理安全管理的不断研究，患儿受到的护理服务水平极为关键，护理质量提升，直接影响患儿疾病的治疗和身体恢复，呈正比关系，而患儿护理质量提升与患儿所处病房的管理质量存在紧密关联性；随着我国医疗水平提升，细节管理运用价值非常高，被广泛使用；细节管理作为新型护理管理措施，指的是对各项护理干预措施，实施细节化管理，找出护理服务中存在的差错或疏漏，结合现有资源，制定相应措施并实施，进而提升护理服务水平，提高患儿康复速度和家属满意度；在实施细节管理服务中，应对护理人员实施相应细节护理服务培训，提升整体护理人员护理服务技能水平，在实施相应培训的同时，还应做好相应考核，对护理人员进行督促，加强其自我学习，提升护理人员积极性、主动性；提高护理人员护理服务质量，让患儿疾病早日康复出院；在为患儿提供优质护理服务的同时，还应做好患儿家属的心理辅导工作，引导患儿家属形成正确的认知度，能清楚的认识到患儿病情，与医护人员一起为患儿提供优质治疗及护理

（上接第131页）

节护理注重护理过程中的每一个细节，确保每一步都达到预定的标准和要求，比常规护理模式更具有规范性和严谨性，能够减少因操作不当而导致的错误和事故<sup>[2]</sup>。细节护理能够确保医疗器械、设备的无菌状态，有效降低患者感染的风险，通过为患者提供更加细致和高质量的护理服务，增强患者的生活质量。细节护理强调规范手卫生，建立感染预防和控制措施，定期更换床单、衣物和卫生用品、导管护理和伤口护理以及个人防护措施等，这些规范操作有助于减少院内感染的发生，提高护理质量。通过实施细节护理可以降低护理差错率，可以提高护理人员自己的专业能力，更好地服务于感染科患者，帮助他们安全、有效地管理疾病减少感染风险、提高患者安全性和康复效果，为患者康复提供了良好的前提条件<sup>[3]</sup>。细节护理不仅能够规范护理操作，减少差错事故和医疗纠纷，还能提升患者满意度，为患者的康复创造有利条件。

（上接第132页）

术后多采用的常规的护理模式，该方式能非常好的改善患者的生活质量，但忽视了患者的心理问题，导致患者恢复缓慢，治疗效果不佳<sup>[4]</sup>。

整体护理是在现代护理观的指导下，对病人进行多方面多层次的综合护理，护理范围包括患者的生理、心理、社会等。整体护理强调以人为中心，结合患者自身的身体素质，心理素质以及家庭因素等进行综合考虑，以此为基础为病人实施身心整体护理<sup>[6]</sup>。这种护理方式，不仅注重患者的生活质量，也注重患者的心理健康，能让患者以一种良好的精神面貌对待疾病，积极配合治疗，从而提高治疗效果，加速患者的康复进程。本研究中在重度脑外伤患者术后给予整体护理，包括术后密切观察、加强身体基础护理、心理护理、消化道及呼吸道护理、饮食护理、术后康复护理6个方面。经过一段时间的护理后，观察组患者术后的汉密尔顿抑郁量表(HAMD)、汉密尔顿焦虑量表(HAMA)评分都明显低于对照组， $P < 0.05$ ，表明对

措施，因此，细节管理的应用价值极高，值得优先选用<sup>[5]</sup>。

综上所述，细节管理在小儿护理安全管理中的应用效果显著，能提升患儿依从性和护理质量，提高管理水平和家长满意度，细节管理值得在小儿护理安全管理中应用。

### 参考文献

- [1] 江岩岩. 细节管理对小儿肺炎护理效果的影响 [J]. 山西医药杂志, 2021, 47(07): 111-112.
- [2] 邱志丽 [1]. 优质护理管理模式在护理安全管理中的应用效果观察 [J]. 世界中医药, 2023, 12(S1):270-270.
- [3] 张婷, 郝晶, 王敏蓉, 等 .PDCA 循环联合细节护理在手术室医院感染控制中的应用效果 [J]. 检验医学与临床, 2020, 15(10):132-135.
- [4] 黄红梅, 刘娟, 陈清华 . 细节管理联合常规护理在小儿肺炎中的护理效果及影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2023, 21(12): 115-118.
- [5] 王晓玲 . 探讨细节管理在重症监护室感染控制护理管理中的应用及实施效果 [J]. 中国妇幼健康研究, 2023, 28(S4):307-307.

综上所述，感染科护理工作中实施细节护理不仅能够提高护理工作的准确性和全面性，还能够使护理干预工作更为合理科学，从而提高患者的治疗效果、生活质量，护理满意度。

### 参考文献

- [1] 王宁, 厉文, 吕丽, 等 . 基础护理联合细节护理在感染科中的应用效果 [J]. 护理实践与研究, 2021, 18(17):2668-2670.
- [2] 张娟 . 预见性护理在院内感染控制质量中的效果研究 [J]. 基层医学论坛, 2024, 28(27):114-116+137.
- [3] 孙欢欢 . 护理风险管理在感染科的应用及对医院感染防控的影响 [J]. 疾病监测与控制, 2023, 17(06):498-500.

表2：比较两组满意度(n/%)

组别	例数(n)	非常满意	满意	不满意	满意度
联合组	48	26(54.17)	18(37.50)	4(8.33)	91.67
对照组	48	22(45.83)	15(31.25)	11(22.92)	77.08

重度脑外伤患者术后采用整体护理改善了患者的精神状态。

总而言之，对重度脑外伤患者术后采取整体护理模式，能有效降低患者的焦虑、抑郁程度，改善患者的精神状态，值得临床推广应用。

### 参考文献

- [1] 周林裕, 代永庆, 包志军, 等 . 颅脑外伤患者行标准大骨瓣减压手术治疗的临床价值研究 [J]. 山西医药杂志, 2023, 46(19):2349-2352.
- [2] 张辉 . 重度颅脑外伤并发症 56 例临床分析及治疗 [J]. 临床合理用药杂志, 2022, 9(20):165-166.
- [3] 农桂彬 . 重症颅脑外伤的抢救和护理研究进展 [J]. 大家健康旬刊, 2024, 11(4):297-298.
- [4] 马竞先 . 颅脑外伤患者术后恢复期的心理特点及护理措施研究 [J]. 中国医药科学, 2019(22):126-129.
- [5] 曲研, 陈颖, 丛娜 . 整体护理在住院患者静脉输液中的体会 [J]. 辽宁医学杂志, 2024(3):188-189.